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дповідають різним видам музичної діяльності, багато в чому визначить на-

прям творчого розвитку музиканта. 

Перспективним напрямом подальших досліджень із заявленої проблеми 

може бути емпіричне вивчення психологічних особливостей музичного мис-

лення особистості. 
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Кириченко В. В.,  

доктор психологічних наук,  

професор кафедри соціальної та практичної психології 

Житомирський державний університет імені І. Франка 

АПЕРЦЕПЦІЯ МАЙБУТНЬОГО В УМОВАХ СУСПІЛЬНОЇ  

НЕВИЗНАЧЕНОСТІ 

Суспільний прогрес будь-якого покоління базується на здобутках попе-

реднього. Відійти від програми суспільної життєдіяльності попередніх поко-

лінь не дають традиції, норми, мораль, закони. Пересічний член будь-якого 

суспільства, мається на увазі як цивілізованого, так і того, що знаходиться на 

ранніх етапах суспільного творення, у повній мірі уявляє своє життя «від ко-

лиски до могили». Остаточні шліфування цієї програми відбуваються під час 

культурного взаємообміну, але архаїчні традиційні етапи переходу від одного 
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функціонального стану (наприклад від дитини до дорослого) залишаються не 

змінними. Життєвий цикл людини є серією подій, які в обов’язковому поряд-

ку мають відбутися: навчання в школі, випускний бал, університет, одружен-

ня, народження дітей. Загальна програма життя може бути доповнена подія-

ми унікального життєвого смислу, але «програма-мінімум» має бути викона-

на у будь-якому випадку. В. Шинкарук в поезії «Життя, наче сон» описує 

приблизний план життя чоловіка, який можна з точністю до 80% екстрапо-

лювати на більшість дорослих людей. 

Суспільство гостро негативно реагує на спробу особистості відійти від її 

виконання: відмова від навчання в загальноосвітніх закладах освіти вважа-

ється порушенням обов’язків батьківського піклування, відмова народжувати 

може супроводжуватися репродуктивним тиском, а відмова навчатися в уні-

верситеті може завадити професійній кар’єрі. У такий спосіб людство ви-

найшло механізм структурування життєвого часу, який позбавляє людину 

додаткового стресу орієнтування у майбутньому. 

З результатами наших досліджень 2010 року ми виявили, що особи юна-

цького віку мали відносно цілісне уявлення про майбутнє, хронологічна гли-

бина апперцепції простягалася на більше ніж 20 років і могла тривати до 

умовного завершення життя [2].  Сучасне покоління «зумерів», яке автор 

концепції поколінь  . Гувер охрестив як покоління «одного дня» або «поко-

ління, яке живе тільки сьогодні» вирізняється від «міленіалів» своєю недале-

коглядністю [3]. Їх часто критикують, особливо представники попередніх по-

колінь, за їх недалекоглядність, проте у межах великої популяції такі ознаки 

свідчать скоріше про норму ніж про відхилення від неї. Можливо свідоме не 

бажання прогнозувати і будувати своє майбутнє є наслідком усвідомлення 

швидкої мінливості умов життєдіяльності та катастрофізмі життя, адже 

незнання породжують страхи, а не можливості. В китайській філософії ще 

задовго до сучасного геополітичного хаосу вважалося великим прокляттям 

жити в епоху перемін.  



 

 
 

У сучасному інформаційному суспільстві людина живе в умовах постій-

ного стресу, який пов’язаний з різними стресогенними факторами, які мо-

жуть посилюватися, та у результаті дестабілізувати активність особистості у 

соціальному середовищі. Знання про світ, а особливо, про ті небезпеки, які 

він за собою криє, дестабілізують особистісний простір людини. До міжосо-

бистісних стресорів відносять ті сфери соціальної активності, у межах яких 

перебуває доросла особистість: фінансовий стрес, міжособистісний стрес, 

сімейний стрес, суспільний стрес, екологічний стрес, робочий стрес. 

Найбільш травмуючими є стресори майбутнього, які змушують особис-

тість постійно готуватися до подій, які можуть трапитися у її житті. Тривоги 

та невдачі майбутнього, які можуть бути як реальними так і надуманими, 

можуть створювати більший стрес, ніж реальна фізична небезпека. Страх 

старості чи смерті можуть нівелювати радість від поточних подій, спотворю-

вати життєву перспективу та формувати уявлення про неминучість трагедії, 

біди, невдачі у будь-якому життєвому контексті. 

Важливо розуміти, що майбутнє в умовах культури є таким же явним як 

і минуле, людська свідомість може дуже швидко реконструювати його на ос-

нові епізодів життя попередників. У деякій мірі людське життя є спробою 

повторити життєвий шлях попередників (тут є і тиск «попередніх поколінь» і 

спроба «відтворити» те, що було). Але майбутнє насправді є дещо складні-

шим, і чим більш нестійкою є культура тим важче уявити, що буде завтра. 

Згадуючи діалог героїв «Майстра та Маргарити» М.А. Булгакова, варто ро-

зуміти, що ніякого «завтра» може і не бути, воно дуже примарне і якщо його 

розглядати у перспективі декількох десятиліть – то воно не відповідатиме 

програмі попередників.   Культуролог П. Вогн вважає майбутнє, яке ще не  

настало основним стресогенним фактором життєдіяльності особистості [1]. 

Постійний стрес з поступовим переходом до дистресу відбуватиметься у си-

туації пошуку можливих альтернатив розвитку майбутнього. Людині важко 

уявити те, чого не буде і ще більш важче – підготуватися до того, що важко 

уявити як можливу реальність. Будь-які проби та прогнози є методичним та 
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поступовим способом загнати себе в глухий кут. Небезпечнішим за саме по-

хмуре та трагічне майбутнє є те, яке ми ще не уявляємо, яке ми не можемо 

реконструювати на основі стандартних параметрів культури, до якого не мо-

жливо підготуватися а підготовки до можливих комбінацій розвитку дедалі 

виснажують та призводять до депресії. Чим більш нестабільними є умови ку-

льтури – тим менш цілісною є аперцепція минулого.  
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